

## 以史鉴今开新局 资政育人强担当 以四中全会精神引领温州党史工作高质量发展

■ 王启龙

党的二十届四中全会站在新的历史方位，系统谋划了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的宏伟蓝图，并对激发全民族文化创新创造活力、繁荣发展社会主义文化作出战略部署。这为新时代党史工作赋予了新使命、指明了新方向。温州作为改革开放的先行区、民富经济的重要发祥地和“浙南红都”，正肩负着“续写创新史”、提速打造“全省第三极”的时代重任。在新的赶考路上，温州党史工作必须深刻把握四中全会的精神实质与核心要义，自觉融入中央大局，深挖红色富矿，传承精神血脉，强化资政育人，为温州高质量发展建设共同富裕示范区市域样板、奋力谱写中国式现代化温州新篇章注入磅礴的“红色动能”。

### 一、强化政治引领，把准党史工作的“定盘星”

党史工作是党的一项具有全局意义和深远影响的工作，政治性是其第一属性。贯彻落实四中全会精神，必须将政治建设贯穿党史工作全过程、各方面，确保党史研究、编纂、宣传的正确方向。

#### (一)深化理论武装，筑牢思想根基

坚持把学习领会四中全会精神与深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想紧密结合起来，与贯彻落实习近平总书记对浙江、对温州工作的一系列重要指示批示精神有机贯通起来。通过严格落实“第一议题”制度、深化中心组学习、组织专题研讨等方式，引导全市党史干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”。要胸怀“国之大者”，深刻理解中国式现代化的本质要求，牢牢把握“为党存史述史、树碑立传、传经弘道”的政治自觉，确保党史工作始终与党的使命同心同向、同频共振。

#### (二)坚守正确史观，反对历史虚无主义

坚持党性原则与科学精神的统一，是党史工作的生命线。必须旗帜鲜明地反对和抵制任何形式的历史虚无主义，严把党史作品的政治关、史实关、质量关。在推进《中国共产党温州历史》第三卷、第四卷等核心编研任务时，要始终

#### (二)深化专题研究，提供精准参考

坚持“党有所需、史有所为”，围绕市委、市政府关注的重大现实课题开展前瞻性、针对性研究。例如，结合“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年、加快建设文化大省重要决策实施20周年、“法治浙江”建设20周年等，高质量完成相关专题的温州实践总结；围绕“温暖营商”品牌打造、市域社会治理现代化、文化繁荣发展等议题，深入开展历史考察与比较研究，形成如《从“温州模式”到“新温州经验”的历史跃迁研究》等一批具有决策参考价值的高质量资政报告，提升服务大局的精准度和有效性。

#### (三)创新工作机制，提升服务效能

探索建立“党史+决策”的常态化对接机制，畅通研究成果转化渠道，推动党史智慧及时融入政策制定过程。加强跨部门、跨领域协同合作，构建开放包容的“大党史+大党建”研究格局。积极运用大数据、人工智能等现代信息技术，在历史街区保护更新、城市文化标识体系建设、文旅项目开发等工作上，主动提供历史依据、文化内涵和数据支撑，让沉睡的党史资源“活”起来，有效服务当下发展。

#### (三)聚力文化育人，激活党史工作的“生命力”

建设社会主义文化强国是四中全会确立的重要目标。党史是记录初心、彰显使命的生动教材，必须用好用活温州丰富的红色资源，使其成为凝聚人心、激励奋斗的强大精神力量。

#### (一)系统保护利用，盘活红色家底

以贯彻落实《党史学习教育工作条例》和《浙江省红色资源保护传承条例》为契机，全面加强对革命旧址、纪念设施、文献档案、口述史料的抢救、整理、修复和保护工作。大力推进红

色资源数字化工程，建设智慧党史馆、红色资源数据库，实现红色遗产的永久保存、动态管理和高效利用。

#### (二)打造党史品牌，扩大社会影响

围绕重要历史事件、重要时间节点，精心策划组织具有影响力的党史宣传和纪念活动。持续擦亮“红动温州”“红动浙江”等工作室品牌，推动红色党史与文化旅游、文化创意、数字娱乐等产业深度融合，培育打造一批具有温州特色、全国影响力的红色IP。在巩固温州史志网、《温州史志》期刊等传统平台基础上，积极对接中央和省级主流媒体平台，创新话语体系，讲好讲活温州党史故事，不断提升温州红色文化的传播力、影响力。

#### (三)构建宣教矩阵，推动入脑入心

深入开展党史“七进”(进机关、进学校、进企业、进社区、进农村、进军营、进网络)活动，构建线上线下相结合、覆盖广泛、传播有效的党史宣教大格局。创新表达方式，善于运用短视频、H5、VR/AR沉浸式体验等群众喜闻乐见的载体形式，让党史知识更加生动鲜活、易于接受。扎实推进新一批党史教育基地评选，让红色文化融入城乡肌理、百姓生活，凝聚起全社会奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

#### (四)夯实队伍根基，锻造党史工作的“硬支撑”

推动党史工作高质量发展，关键在人，关键在队伍。必须严格落实四中全会关于全面从严治党的重要要求，着力打造一支政治过硬、本领高强、作风优良的党史铁军。

#### (一)提升专业素养，锤炼看家本领

面对繁重的编研任务和新时代提出的更高

要求，必须大力实施党史干部能力提升工程。通过“专家引领+实践锻炼”“以老带新+课题攻关”、业务竞赛、外出研修等多种模式，全面提升干部队伍的史料征编能力、研究分析能力、写作表达能力和学术鉴别能力。加强现代信息技术、数字技能的培训应用，提升干部运用数字手段开展史料管理、研究和宣传的能力水平。

#### (二)弘扬严实作风，坚守党史风骨

党史研究贵在实事求是，重在严谨细致。要大力倡导“脚踏实地做学问”的扎实调研之风，鼓励党员干部深入基层一线，挖掘抢救“活”的史料，真实记录好新时代温州推进中国式现代化实践的生动案例和宝贵经验。在党史著作撰写中，要秉持“慎之又慎、细之又细”的态度，弘扬“工匠精神”，严把政治关、史实关、文字关，确保每一部作品都经得起历史和人民的检验。要持续弘扬“六干”作风，以钉钉子精神狠抓落实，确保各项任务善始善终、善作善成。

#### (三)完善制度保障，激发内生动力

健全符合党史工作特点的考核评价机制和激励保障机制，在职称评定、成果奖励、人才培养等方面予以适当倾斜，营造鼓励探索、支持创新、宽容失败、潜心治学的良好环境。认真落实省“152”党史人才计划，培育更多党史研究业务骨干、领军人物和学科带头人。严格落实各项纪律规矩，引导干部知敬畏、存戒惧、守底线，永葆党史干部清正廉洁的政治本色和求真务实的学术操守，确保党史事业薪火相传、后继有人。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。站在“十五五”开局起步的历史新起点，温州党史研究工作使命光荣、责任在肩。全市党史系统要坚持以党的二十届四中全会精神为强大动力和根本遵循，锚定目标、锐意进取，守正创新、扎实工作，不断开创党史研究工作新局面，为温州“续写创新史、走好共富路、争创先行市”，提速打造“全省第三极”，奋力谱写中国式现代化温州新篇章贡献更多党史智慧和精神力量，让深厚的红色根脉在瓯越大地绽放出更加璀璨夺目的时代光芒！

(作者单位：温州市委党史研究室)

## 学思践悟社会主义核心价值观之我见

■ 高英杰

党的二十大报告指出“社会主义核心价值观是凝聚人心、汇聚民力的强大力量”，强调“用社会主义核心价值观铸魂育人”，“把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活”。

我以为，“富强”“自由”和“爱国”是社会主义核心价值观的引领性范畴，学思践悟社会主义核心价值观对于这三大范畴应当特别关注、重视。

富强是近代以来中华民族的夙愿。但是，在一个半殖民地、半封建的社会里，在四分五裂的中国，富强梦一概幻灭。中国共产党勇敢地担负起实现国家富强、民族复兴的历史使命。百年党史体现为中国共产党团结、带领全国人民站起来、富起来、强起来的伟大历史进程。新民主主义革命的胜利实现了民族独立和人民解放，是实现富强梦的前提。新中国前30年为国家的富强奠定了坚实基础。改革开放40多年来，我国的经济发展成就全世界最大，发展速度也是最快的，就是因为我们坚持走中国特色社会主义道路。中国特色社会主义是国家富强的必由之路。

毛泽东1955年曾经指出：现在我们实行这么一种制度，这么一种计划，是可以一年一年走向更富更强的，一年一年可以看到更富更强。而这个富，是共同的富，这个强，是共同的强，大家都有份。我理解，富强是目标理想，社会主义讲的富强应当是真实全面、包容共享、可持续发展的、后劲十足的；实现的方法和途径是什么呢，靠我们的制度，靠我们的计划，总结历史的经验教训，这个制度和计划就是民主（全过程人民民主、最广泛、最真实、最管用），就是文明（物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明），就是和谐（人与人、人与社会、人与自然以及人的自我身心的有机统一）。今天，我们讲中国特色社会主义是国家富强的必由之路，强调的是正确的

自由和责任：自由本身便意味着人基于理性，依据必然性而对自己进行的一种自觉限制和自我规约，可以说人在选择自由的同时也选择了责任。我们要反对自由和责任关系上的两种错误倾向：一种是只要自由，不讲责任，这会造成利己主义的恶性膨胀；另一种表现形式是只讲责任，不要自由，损害社会主体所享有的自由，危害其权利与利益。

自由和纪律：没有纪律就没有自由。纪律旨在明确自由的边界，它告诉我们哪些是不能触碰的“底线”和“高压线”。纪律看似是对自由的限制，实际上是对自由的保障。我们每个人都需要学会在纪律的约束下工作和生活。只有这样，才能行稳致远，拥有更广阔自由的发展空间，开辟人生更加高远的境界。

平等是基于自由的平等，是自由的引申意义。公正以实现普遍的自由平等为目标，主要包括权利公平、机会公平、规则公平和救济公平。维护平等、追求公正是享有自由应当承担的基本责任。法治的精神就是公正。因此，理解社会层面的社会主义核心价值观，应当以“自由”为引领，平等公正法治是“自由”的基本引申、必要保障。

孙中山先生曾经说：“做人最大的事情是什么呢？就是要知道怎么样爱国。”

在当代中国，爱国应当和爱党、爱社会主义高度统一。没有共产党就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。只有社会主义才能救中国，只有改革开放才能发展中国，发展社会主义，这是中国的历史和现实所昭示的真理。

中国人很早就有以天下兴亡、匹夫有责为己任的家国情怀，形成了追求进步、维护民族尊严和国家主权的光荣传统。对于这些爱国主义优良传统，我们要结合新的历史条件，很好地学习继承、发扬光大，同时注意克服传统爱国主义中以狭隘性、愚忠为主导的一些缺陷。对国外的“爱国主义”，也应当持开放态度，批判其非理性因素，吸收其可取之处。

当今世界越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。每一个中国人都应当正确认识中国和世界的关系，既不妄自尊大也不妄自菲薄，涵养积极进取开放包容理性平和的国民心态，理性表达爱国情感，反对极端行为，把弘扬爱国主义精神和扩大对外开放结合起来，推动构建人类命运共同体。

要将爱国之情转化为实际行动，敬业是最好的体现。骨肉同胞之爱，是检验一个人对祖国忠诚程度的试金石。爱自己的骨肉同胞，诚信、友善是最好的体现。因此，理解公民层面的社会主义核心价值观，应当以“爱国”为引领，“敬业、诚信、友善”是“爱国”的基本要求，现实体现。

(作者单位：山西省财政税务专科学校)

## 科技创新和产业创新深度融合 开启创新药产业黄金时代

■ 杜玉竹

30亿美元，在美国上市后击败竞争对手艾伯维的伊布替尼，占据美国市场第一位。

#### (四)创新出海持续加速

截至2025年10月，中国药企License-out交易总金额突破1000亿美元，大幅超越2024年全年总额，创我国历年医药对外授权交易规模新高，充分体现出国创新药的技术含量持续提升，加速成为全球医药创新的策源地。

### 二、医药科技创新和产业创新深度融合实践

科技创新与产业创新的深度融合是推动创新药产业高质量发展的核心动力。科技创新是产业升级的核心动力，产业创新则为科技创新提供广阔应用场景。近年来，我国创新药领域科技创新和产业创新融合程度持续加深，一批原创技术成果加快走出实验室并应用于创新药产业链各个环节，同时越来越多的技术创新来源于产业和临床需求。

#### (一)从实验室到市场：技术突破助力产业升级

近年来，中国企业自主研发创新药数量加快爆发，2015—2024年间，中国企业研发的活跃状态创新药数量累计达3575个，超越美国成为全球首位。其中，细胞治疗和小分子创新药最多，抗体偶联药物(ADC)、双特异性抗体、放射性药物、基因疗法等前沿领域数量逐渐增多。

#### (二)源头创新持续突破

国内新药研发加快从“快速跟进随”(Fast-follow)转向“同类最优”(Best-in-class)和全球首创(First-in-class，简称FIC)，FIC数量从2015年的个位数增长到2024年的超百个，占比从不足10%提升至超30%，源头创新潜力不断释放。

#### (三)重磅成果加快涌现

2015—2024年期间，首次在中国获批上市的创新药中，国产创新药占比从不到10%增长至超过40%，不仅加速国内药品市场的国产替代，更为中国创新药走向全球市场打下坚实基础。如百济神州的泽布替尼是首个国产BTK抑制剂，2024年全球销售额突破

技术提供了全新解决方案。

但是，我国创新药科技创新和产业创新深度融合发展的同时，仍然存在源头创新能力仍需加强，创新成果转化链条仍存堵点等问题，需要持续加强统筹部署，打通创新、转化、应用等全链条，促进创新药产业加快高质量发展。

#### 三、加快迈向全球创新药产业高地

加快迈向全球创新药产业高地，大力发展战略生物药新质生产力，必须扎实推动科技创新和产业创新深度融合，要持续增加高质量科技供给，筑牢创新发展根基；要不断强化企业创新主体地位，激发产业内生动力；要聚力深化产学研医协同，加快技术成果转化应用。

#### (一)持续增加高质量科技供给

持续强化布局基因编辑、细胞治疗、合成生物学、AI药物设计等前沿颠覆性技术，加快全新靶点发现等源头创新能力提升。依托国家实验室、国家科研机构等国家战略科技力量，深耕基础科学研究，深化对疾病机理与生命过程的认知，为产业创新提供高质量科技供给。

#### (二)不断强化企业创新主体地位

鼓励领军企业牵头组建创新联合体，打造跨领域、跨学科的协同攻关平台，系统提升产业创新能力。强化支持企业开展应用基础研究，提升企业基础研究能力，夯实产业发展技术储备，推动创新资源向企业聚集，支持企业构建从靶点发现到应用产品的全链条研发能力，培育具有全球竞争力的创新药龙头企业。

#### (三)聚力深化产学研医协同转化

以临床需求为导向，构建“基础研究—临床验证—产品开发—产业应用”的协同创新体系，支持产学研医创新主体共建联合实验室、临床研究中心、概念验证中心等创新平台，开展高效率、高质量成果转化，加速实验室技术成果向临床应用转化落地，助力产出代表国内外领先水平的创新药产品。

(作者单位：北京国际工程咨询有限公司)

## 运河名城东昌府清官之家考论

■ 夏鲲鹏 | 孙庆涛

山东省聊城市东昌府区，在明清时期是东昌府的治所，名为聊城县。其古城为正方形，边长1公里，城外有环城湖，碧水环绕，固若金汤，被称为“能险不失的凤凰城”。东昌府因大运河而兴盛六百年，运河如一条玉带流经城东，这里不仅是漕运重地，经济发达，也繁荣了政治文化。仅明清时期就走出朱延禧、逯中立、耿如杞、傅光宅、傅以渐、任克溥、邓钟岳等众多清正廉洁的名吏。其中，晚明时期的耿如杞经历了人生的大喜大悲，他的儿子耿章后来也被罢官。虽然他们生不逢时，人生际遇不佳，却在青史上留下了浓墨重彩的篇章，被后人称颂。

耿如杞，生于万历六年(1578年)，他的先祖耿蓬隶属于平山卫军籍，平山卫位于东昌府古城东关大街路北，距离古城正中的光岳楼约400米，现在是旅游景点光岳楼。耿家当年就坐落在平山卫对面。他的家族是迁入东昌府后自军籍转为土族的代表。这些家族在古城定居后重视家庭教育，深受儒家文化影响，后来耿氏家族连续出了几位刚直不阿的清官。

据王士禛撰《编修公卿(即耿如杞)墓志》：“耿遂曾孙耿明为进士，官监察御史，抗疏劾逆阉刘瑾，直声震天下，累官江西参政。”这件事的原委如下：刘瑾是明朝祸乱朝纲的大奸宦，弘治年间在东宫侍奉太子朱厚照，得到信賴，朱厚照即位后刘瑾挑拨皇帝与朝臣关系争权夺利，被内阁联合十三道御史上疏弹劾。耿明就是此时作为贵州道监察御史参与弹劾的。但是此后事情却发生了戏剧性的变化，刘瑾以擅言再度得到明武宗信任，趁机掌握司礼监和东西厂大权，五年间结党营私，擅权揽政，当时京师有民谣“京师两皇帝，一个坐皇帝，一个站皇帝。”站皇帝就是刘瑾，正德五年以谋反罪被处死。刘瑾擅权期间逢迎他或委曲求全的朝臣很多，却另有一位东昌府籍的官员敢于抗争，这就是翰林院庶吉士穆孔晖，有一次翰林们遇到刘瑾，“卿佐皆伏阙跪，唯孔晖与安阳崔铣长揖”，结果带动了翰林们下次再次也都长揖不跪。穆孔晖被贬出京城。穆孔晖是王阳明主考山东乡试的第一名，被后人称为明代北方心学传承第一人。

几十年后，耿明的曾孙耿如杞在古城出生了，他年少聪慧，博览群书，人称“耿书斋”。耿如杞万历三十四年(1606年)中举，万历四十四年(1616年)考中进士步入仕途，这一年他38岁。耿如杞先在户部任职，他处事公正勤勉，不贪污不受贿，后升任兵部员外郎，中每天“日理多事，井然有序”，还公示扣克军饷的官吏姓名，深受上司好评。后任陕西参议，天启六年任遵化兵备副使。这时明朝又有一个大奸宦魏忠贤正在专权朝纲。《明史》对耿如杞有一句评价是“虐焰熏天，毒流四海”。当时全国各地官员纷纷给魏忠贤生祠，甚至有称其“九千九百岁”。巡抚刘瑾让耿如杞建魏忠贤生祠，他坚决不从；中军刘凤翔愚魏忠贤像于中堂，率官员跪拜，耿如杞说：“我头可断，膝不可屈。况且我先祖因弹劾奸臣刘瑾而获罪。如果膝一屈，我有何面目复见先祖墓地！”只是微服，时人称其为“揖客”。虽然如今人们或许只是觉得耿如杞刚正，但在当时的造神背景下这却需要极大的胆魄。此事被密告魏忠贤，即令将耿如杞弹劾入狱，严刑拷打，诬陷其治军不严，贪赃枉法6300两，千秋后问斩。由此可见魏忠贤之坏，不仅夺命，还要谋财。耿如杞两袖清风，哪里拿出钱，后经白僵等众友人捐款筹够银两，但死罪不免。一年后将行刑时天启驾崩，崇祯即位，魏忠贤伏法。耿如杞获赦，欲辞官回家奉养，崇祯不许，随后升任太仆寺卿、右金都御史、山西巡抚。山西太原河曲知县孙瀛因贪酷被百姓告发，孙瀛向耿如杞行贿千两白银，耿如杞不为所动，令解押到京师问罪。如果历史发展至此，耿如杞还算幸运。但此时明朝王朝已走向衰亡，由于官员贪污腐败，已是民不聊生，内忧外患。随后，耿如杞的厄运才真正到来。

崇祯二年(1629年)，后金军自喜峰口入，掠扰京畿。崇祯命令各将领迎击。《明史》记载耿如杞与总兵张鸿功率兵五千赶到京师。但兵部三日之内下令他们三易驻地，且不发粮饷，吃不上饭的士兵开始抢掠粮食。崇祯下旨将二人逮捕，群兵首先哗变，多并入农民起义军。于是崇祯四年(1631年)，耿如杞竟被斩于西市，群臣无人敢上疏解救。但历史真相真是如此

吗？为什么兵部要命令他们三易驻地呢？经过考证，在耿如杞被冤杀、其后代十余年后刻